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FRAKSI PARTAI DEMOKRASI INDONESIA 

PERJUANGAN: 

         FRAKSI PARTAI GOLONGAN KARYA: 

13  dari 17 orang Anggota 

1. Sturman Panjaitan, S.H., 
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10. I Ketut Kariyasa Adnyana, S.P 
11. Dr. Sofyan Tan 
12. Putra Nababan 
13. Maria Lestari, S.Pd 
 

         10 dari 12 orang Anggota 

1. Nurul Arifin 
2. Ferdiansyah, SE, MM 
3. Dra. Wenny Haryanto, SH 
4. Hj. Endang Maria Astuti, S.Ag., SH., 

MH 
5. Alien Mus 
6. Bambang Patijaya, S.E., M.M 
7. Christina Aryani, S.E., S.H., M.H 
8. Trifena M. Tinal, B.Sc 
9. Dra. Hj. Haeny Relawati R.W., M.Si 
10. Rudy Mas’ud, S.E 

 

FRAKSI PARTAI GERAKAN INDONESIA 

RAYA: 

6  dari 10 orang Anggota 

FRAKSI PARTAI NASIONAL DEMOKRAT: 

 

6  dari 7 orang Anggota 

1. Heri Gunawan, SE 
2. Ir. H. Harry Poernomo 
3. Hendrik Lewerissa, SH, LLM 
4. H. Rahmat Muhajirin, SH 
5. R Imron Amin, SH, MH 
6. Iis Edhy Prabowo, S.Hum, MM 

1. Taufik Basari, S.H., S.Hum, LLM 
2. H. Rudi Hartono Bangun, S.E., MAP 
3. Saan Mustofa, M.Si 
4. Hillary Brigitta Lasut, S.H 
5. Ary Egahni Ben Bahat, S.H 
6. Aminurokhman, S.E., M.M 

 

FRAKSI PARTAI  KEBANGKITAN BANGSA: 

4 dari 7 orang Anggota 

1. Farida Hidayati, SH, M.Kn 

2. Ela Siti Nuryamah, S.Sos.I 

3. Drs. HM. Syaiful Bahri Anshori, MP 

4. H. Sukamto, S.H. 

 

FRAKSI PARTAI KEADILAN SEJAHTERA: 

3 dari 7 orang Anggota: 

1. Dr. Hj. Anis Byarwati, S.Ag., M.Si 

2. Drs. H. Adang Daradjatun 

3. Hj. Ledia Hanifa Amaliah, S.Si., M.Psi. T 

 

 

FRAKSI PARTAI  DEMOKRAT: 

6 dari 7 orang Anggota 

1. Bambang Purwanto, S.ST., MH 
2. H. Santoso, S.H 
3. Dr. Hinca I.P. Pandjaitan XIII, SH, MH, ACCS 
4. Sartono, SE., MM 
5. Dr. Ir. H.E. Herman Khaeron, M.Si 
6. Ir. H. Ishak Mekki, M.M 

FRAKSI PARTAI  AMANAT NASIONAL: 

3 dari 6 orang Anggota: 
 
1. Prof. Dr. Zainuddin Maliki, M.Si 
2. Drs. H. Guspardi Gaus, M.Si 
3. Dr. H. M. Ali Taher, SH, M.Hum 
 



FRAKSI PARTAI PERSATUAN 

PEMBANGUNAN: 

2 dari 2 Anggota: 

1. Hj. Illiza Saaduddin Djamal, SE 
2. Dr. H. Syamsurizal, SE, MM 
 

 

JALANNYA RAPAT: 
 
WAKIL KETUA DPR (KORPOLKAM) (DR. H.M. AZIS SYAMSUDDIN, 
SH.,SE.,MAF.,MH): 
 
Fraksi Dewan Perwakilan Rakyat Indonesia, yang saya hormati, 
Rekan-rekan wartawan, para hadirin hadirat yang berbahagia, 
 

Sebelum memulai ini mari kita memanjatkan puji dan syukur kehadirat 
Tuhan Yang Maha Esa atas rahmat dan berkenan-Nya maka kita semua dalam 
kondisi sehat walafiat. 

Beradarkan kesepakatan dan telah dilakukan Rapat BAMUS dan dalam 
Rapat Paripurna beberapa waktu yang lalu maka pada Agenda hari ini adalah 
penetapan dan pengukuhan Pimpinan Badan Legislasi Dewan Perwakilan 
Rakyat Republik Indonesia dan menurut  catatan dari Sekretariat telah dihadiri 
oleh 9 Fraksi 32 Anggota. Maka berdasarkan ketentuan Pasal 251 Undang-
undang tata tertib MD3 maka forum rapat, sesuai dengan ketentuan Pasal 246 
juga telah memenuhi syarat dalam pengambilan keputusan bisa disepakati 
Bapak-bapak, Bismillah 

 
(RAPAT: SETUJU) 

 
Baik, Bapak Ibu sekalian,  

 
Karena ini sifatnya hanya penetapan, dan penyerahan palu, maka saya 

seijin dalam forum rapat legislasi ini, Badan Legislasi untuk membuka Rapat ini 
secara terbuka, sehingga tidak perlu tertutup kalau bersedia, Bersedia terbuka 
Pak Ketua, Pak Haji, 

 
(RAPAT DIBUKA PUKUL 11.25 WIB) 

 
(RAPAT: SETUJU) 

 
Baik, Bapak Ibu sekalian,  
 

Tentu kesepakatan dari Fraksi-fraksi sudah diberitahukan kepada 
Bapak Ibu sekalian saya tidak usah membuka forum rapat tertutup dalam rapat 
konsultasi yang telah kita sepakati bahwa unsur pimpinan pada hari ini yang 
pertama yaitu dari Fraksi Partai Gerindra sebagai Ketua, adalah sahabat saya, 
Dr. Supratman Andi Agtas, SH, MH coba berdiri dulu Pak. 



Kemudian dari Fraksi PDI Perjuangan ini orang lama, stok lama ini, 
Saudari Ibu Rieke Diah Pitaloka, Ibu Rieke ini selalu pakai baju merah 
Pak,kapan-kapan nanti pakai baju biru lah. Kemudian dari Fraksi Partai 
Nasdem, yaitu yang terhormat saudara Willy Aditya, dan dari Fraksi Partai 
Kebangkitan Bangsa yang terhormat Saudara Ibnu Multazam dan yang terakhir 
yaitu Saudara H. ACH. Baidowi, S.Sos, M.Si dari Fraksi Partai Persatuan 
Pembangunan  ini dari unsur Pimpinan dan telah disepakati dalam forum rapat 
konsultasi pengganti Bamus dan rapat pimpinan disepakati Ketuanya adalah 
dari Partai Gerindra, yaitu yang terhormat Saudara Dr. Supratman Andi Agtas, 
SH, MH  doktor, beliau ini sahabat lama, sudah lama di Baleg, saya rasa sudah 
paham liku-liku di Baleg ini tinggal mengayomi anggota ini supaya bisa 
tersenyum Pak, bisa disepakati nggak Bapak Ibu sekalian, bisa disepakati ya, 
iya termasuk, including semuanya Pak, makasih ya bisa ya, Bismillah. 
 

(RAPAT: SETUJU) 
 

Baik, Bapak Ibu sekalian, 
 

Kalau tidak ada hal-hal yang lain perlu ditanyakan karena kesepakatan 
telah kita sepakati dalam forum Badan Legislasi ini, saya akan memasuki 
penyerahan Palu kalau tidak ada hal-hal lain  yang ingin disampaikan, iya 
silakan Pak . 
 
F-PAN (Drs. H. GUSPARDI GAUS, M.Si): 
 

Terima kasih. 
 

Assalamualaikum Warahmatulahi Wabarakatuh,  
 

Gus pardi Gaus dari  Partai Amanat Nasional, dari Dapil II Sumbar.  
 
Pimpinan serta Anggota Badan Legeslatif yang saya hormati, 
 

Merunut dari semenjak kami  dan kita dilantik sebagai Anggota DPR RI 
dan MPR RI, saya melihat kita ini kan energi baru bagaimana kalau kedepan 
ini  kita mulai dengan komitmen bersama agar kita lebih meningkatkan disiplin 
kita dalam berbagai hal, terutama adalah kehadiran tepat waktu, saya 
mengajak kita semua, dan saya yakin Anggota DPR RI khususnya Baleg 
bagaimana menjadi teladan, contoh bagi alat kelengkapan lain sehingga bisa 
di biaskan kepada Alat Kelengkapan di DPR RI. Alhamdulillah  semenjak saya 
dilantik dan kita di lantik saya berupaya untuk melakukan itu, saya tadi jam 
10.30 wib sudah berada disini, tidak ada satu pun kita-kita yang hadir sehingga 
saya terpaksa pergi ke Fraksi.  

Oleh karena itu ajakan saya adalah kourum atau tidak kourum  ada 
semacam komitmen, kalau sudah jadwal waktu sudah ditetapkan bahwa kita 
diundang jam 11 bagaimana, jangan jadi alasan  karena belum korum  lalu 
ditunda, ini mengajak orang-orang yang tidak hadir menjadi tepat waktu untuk 
hadir. Apalagi ketika pimpinan pada Rapat Paripurna itu disorot oleh seluruh 
media massa dan ditayangkan ke seluruh nusantara berapa yang hadir, berapa 
lama penundaan ini adalah contoh yang kurang baik. Dan kita selama ini di 



DPR, saya baru masuk di DPRD, DPR RI ini bagaimana ikut kita ini yang pada 
dewasa ini nilainya kurang pas dibandingkan dengan Institusi yang lain, tentu 
Rapor kita ini kita upayakan untuk kita tingkatkan menjadi biru.  

Barangkali itu saran saya, mudah-mudahan ini menjadi koitmen kita 
bersama sehingga tidak ada alasan bagi siapapun karena tidak korum lalu kita 
tunda kegiatan memulai rapatnya, barangkali demikian terima kasih. 
 
Assalamualaikum Warahmatullah Wabarakatuh.  
 
F-PKB (H. SUKAMTO, S.H): 
 
Interupsi Pimpinan,  
 
KETUA RAPAT: 
 
Ada lagi, Oh silakan Pak. 
 
F-PKB (H. SUKAMTO, S.H): 
 

Baik, makasih. Perkenalkan nama saya Sukamto dari Yogyakarta, saya 
dari Partai Kebangkitan Bangsa, saya sangat menyetujui usulan dari Bapak tadi 
untuk tepat waktu namun tidak semuannya, Rapat itu begitu tepat waktu bisa 
dimulai, karena rapat itu mengambil keputusan atau tidak, kalau rapat itu 
mengambil keputusan pasti harus di skors untuk menunggu sampai 
terpenuhinya, Rapat itu karena kalau itu tidak memenuhi ketentuan juga tidak 
bisa mengambil keputusan, demikian saja Pimpinan. 

Terima kasih. 
 
F-PDIP (I KETUT KARIYASA ADNYANA, S.P): 
 

Pimpinan, saya lagi satu mungkin, saya agak ......juga tadi agak 
terlambat tapi saya luruskan saja, karena waktu undangannya ini , nama saya 
Kariyasa dari Dapil Bali, undangannya jam 11 sama , tadi baru penetepan 
Pimpinan di Komisi, di jam 11 juga ada di Baleg, sehingga ya besok Sekretariat 
ini dalam bikin undangan itu juga harus ada jeda, sehingga ketika nanti kan 
agenda di DPR ini kan banyak sekali sehingga nanti biar jalan undangannya itu 
bersamaan sehingga nanti kan  ada  yang terlambat dan sebagainnya ini aja 
klarifikasi saja, saya kira tidak terlalu masalah, terima kasih. 
 
KETUA RAPAT: 
 

Baik Pak Sukamto ada lagi, oh iya silahkan Pak Gandung  
 
F-GOLKAR (DRS. H.M. GANDUNG PARDIMAN, M.M): 
 

Terima kasih. 
Rapat Presentatif saja nggak usah muluk-muluk terima kasih. 

 
 
 



KETUA RAPAT: 
 

Baik terima kasih Pak Gandung, dari Jogja ini, Baik Pak Daus, ada tiga 
ya, Pak Sukamto dan Pak Gandung, prinsipnya mekanisme rapat sesuai Tatib 
pak, Ya itu sebenarnya dari awal saya sampaikan Pasal 251 dan Pasal 246 , 
pegangan kami di Pimpinan seperti itu, mekanisme harus kita lalui secara  
tertib. Mengenai terlambat atau tidak terlambat nanti kita serahkan ke Pak 
Supratman lah sebagai Ketua Baleg bagaimana mendisiplinkan Anggota Baleg 
tentu, tentu perlu ada magnet-magnet tertentu , itu saya rasa Pak Supratman 
sudah ahlinya Pak Daus , nanti tinggal bicara secara khusus 4 mata dengan 
Pak Supratman dengan Ibu Diah, Pak Willy dan Pak Badowi, bisa beres disitu.  

Jadi ini saya rasa Pak Supratman punya keahlian tersendiri dia itu disitu, 
karena sama-sama di Baleg juga dulu pak disini Pak, saya rasa itu Bapak Ibu 
sekalian, terus mengenai kedisiplinan memang kita atur, memang kadang-
kadang Pimpinan-pimpinan fraksi termasuk saya kan punya pimpinan fraksi 
pak kadang-kadang rapat di ruang pimpinan DPR sudah kita bilang sebentar, 
nanti anggota marah nanti anggota yang marah kita pindahin katanya, kan itu 
juga pak kita, ini kadang-kadang  ada timur juga kita harus  perhatikan begitu, 
itu yang kadang-kadang kita tidak bisa melampaui kewenangan Pimpinan 
Fraksi semuanyya, saya rasa Pak Supratman nanti bisa pelan-
pelanlahpenetrasi  ya Pak ya , masing-masing punya komandan di dalam fraksi 
9 fraksi ini saya rasa. 
 
Baik, Bapak Ibu sekalian, 
 

Itu menjadi catatan kita bersama ini untuk menjadi komitmen kita 
bersama memang dalam pengambilan penambilan keputusan kalau kourum 
belum tercapai nggak bisa , tapi kita bisa mengguanakan Ayat (3)  kourum 
anggota  apabila tidak tercapai setengah plus satu kita bisa menggunakan 
kourum  fraksi dihitung baru 43 pak dari 80, harusnya ini kan harus nya 41, tapi 
saya buka karena menggunakan kourum  fraksi di daalam Ayat (3) kemudian 
kita memang ketua Panja sama-sama , MD3 sama Pak Supratman ini, jadi  tahu 
persis juga ini , bagiamana situasinya, saya rasa begitu Bapak Ibu sekalaian, 
kalau tidak ada hal lain saya ucapkan selamat bekerja, dan mudah-mudahan 
Baleg ini bisa  menjadi partner pemerintah dalam pembukaan Undang-undang  
dan juga partner komisi tehnis dalam melakuakn pembuatan Undang-undang 
Produk Legislasi yang akan  kita lakukan bersama untuk kepentingan bangsa 
dan negara, saya akhiri. 
 
Wabillahittaufiq wal hidayah, 
Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh.  
 

(RAPAT: SETUJU) 
 
Kami persilahkan Pak, penyerahan Palu Pak.  
 
 

(RAPAT DITUTUP PUKUL 11.40 WIB) 
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